

Изъ Валковского уѣзда (корреспонденція „Южнаго Края“). Огромная слобода „Новая Водолага“ расположена въ низменномъ мѣстѣ и только небольшая ея часть стоитъ на возвышеніи. Одна сторона слободы обрамлена лѣсомъ, а къ другой ея сторонѣ примыкаетъ открытая степь. Въ слободѣ считается до 7,000 душъ и 1,200 дворовъ. Вся слобода какъ бы утопаетъ въ зелени: возлѣ каждой избы ростутъ деревья, въ каждомъ дворѣ есть садки. Слобода разбросана въ безпорядкѣ на большое пространство; прямыхъ и правильныхъ улицъ нѣть, а все какіе то переулки, до вдобавокъ еще кривые. Грунтъ въ слободѣ песчаный.

Жители здѣсь исключительно мало-росы и занимаются различного рода ремесломъ и торговлею, чѣму много способствуетъ положеніе слободы на большой дорогѣ. Здѣсь кромѣ базаровъ бываетъ въ году четыре ярмарки. При посредствѣ этихъ ярмарокъ вѣдется значительная торговля разными крестьянскими товарами, а также и хлѣбными продуктами, но послѣдними въ гораздо меньшихъ размѣрахъ. Въ средопостную ярмарку пригоняютъ сюда изъ сосѣднихъ губерній и ближайшихъ мѣстъ до 2,000 головъ рогатаго скота, который весь раскупается прѣзжими гуртовщиками и, отправляется ими на євверъ. Кромѣ того сейчасъ же послѣ Пасхи наѣзжаютъ въ слободу торговцы изъ нижегородской губерніи, и, оставаясь здѣсь вплоть до свят. Тройцы, впродолженіи всего этого времени закупаютъ у мѣстныхъ и окрестныхъ рѣзниковъ смушки большими партіями для отправленія ихъ въ Нижній Новгородъ. Собственно, водолажские жители мало занимаются хлѣбопашествомъ, которое у нихъ стоитъ какъ бы на второмъ планѣ и служитъ только подспорьемъ, а самый главный ихъ заработка это ремесло. Гончарное ремесло (выдѣлка изъ глины простой и фигурной посуды) въ особенности, можно сказать, здѣсь процвѣтаетъ. Издѣлія ново-водолажскихъ гончарниковъ въ прошломъ г. на харьковской выставкѣ занимали не послѣднее мѣсто. Пять человѣкъ ново-водолажскихъ гончарей за свои изделия получили бронзовыя медали, а семь изъ нихъ похвальные листы. Помимо гончарей, здѣсь очень много всякаго рода ремеслен-

никовъ: кожевники, стекольщики, кушнири (занимающіеся выдѣлкою овчинъ и шитьемъ тулуповъ), сапожники, шапошники, кузнецы, бондари. Произведенія послѣднихъ, т. е. бондарей, тоже были на харьковской выставкѣ и двое изъ нихъ получили за свои прекрасныя издѣлія деревянной посуды похвальные листы. Всѣ вышепоименованные ремесленники производятъ эти предметы въ огромномъ количествѣ и развозятъ ихъ по ярмаркамъ и по большимъ базарамъ. Итакъ, главный заработокъ ново-водолажскихъ жителей—ремесло. Вся слобода имѣеть невзрачный видъ: построекъ хорошихъ нѣтъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ строенія такъ скучены, что одна мысль о пожарѣ наводитъ невольный страхъ; тѣмъ болѣе, что хаты все деревянныя, исключительно покрыты соломою и только кое-гдѣ проглядываютъ домики подъ желѣзнай крышей. Лавокъ много, но всѣ онѣ разбросаны въ безпорядкѣ по всему селу. Шинки же попадаются чуть ли не на каждомъ шагу.

Единственнымъ украшеніемъ слободы служитъ построенный на площади каменный *шестипрестольный храмъ* (Воскресенская церковь) очень красивой архитектуры, въ византійскомъ стилѣ, съ прекрасною внутреннею отдѣлкой, высокою колокольней, на которой есть часы, чего нельзя встрѣтить нигдѣ по нашимъ украинскимъ большимъ деревнямъ и селамъ. Въ слободѣ есть кромѣ того еще три церкви—одна каменная и двѣ деревянныхъ. Цѣны на всѣ жизненные продукты здѣсь нельзя сказать, чтобы были дороги, но и не дешевы. Въ слободѣ протекаетъ небольшая рѣчка Водолажка, которая, случается, въ жаркое лѣто совсѣмъ высыхаетъ. Отличительная черта ново-водолажскихъ жителей: щегольство и пьянство.

